

国内

极端高温事件呈显著增加趋势

据新华社北京电 中国气象局4日发布的《中国气候变化蓝皮书(2024)》显示,1961年以来,我国极端高温事件发生频次呈显著增加趋势,且阶段性变化特征明显,21世纪初以来明显偏多。

在中国气象局当天举行的新闻发布会上,国家气候中心副主任袁佳双介绍,全球变暖持续加剧了气候系统的不稳定性,导致极端天气气候事件增多、增强,且影响范围更大。

袁佳双表示,全球变暖背景下,未来我国极端高温事件将呈增多趋势,极端降水增加的幅度大于总降水量,变率增大,降水更趋于极端化。 黄垚

6日22时20分迎来小暑节气

据新华社天津电 一夜风雨天作晴,不觉已是小暑至。北京时间7月6日22时20分将迎来小暑节气,我国大部分地区将由此进入“天地一大窑,阳炭烹六月”的炎热季节,树叶会被晒得垂头丧气,小草也会弯腰驼背,小狗则懒洋洋地蜷伏在树下阴凉里不时吐着舌头……

小暑,是二十四节气中的第十一个节气,也是夏天的第五个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,节到小暑进伏天。今年7月15日入伏,恰在小暑节气内。入伏后,暑热如煮,高温与高湿相伴,加上气压低和风速小,这样的日子真的很不好过。

“小暑过,一日热三分。”紧随小暑之后的是大暑,“小暑接大暑,热得无处躲”。

不过,在滚滚热浪中,也蕴含着生机勃勃的个中世界。越是酷热,荷花开得越是娇艳,风姿绰约,煞是惹眼;越是炎热,蝉和青蛙叫得越欢,此起彼伏,演绎着动人的“夏韵之歌”。 周润健



多彩暑假

4日,在浙江省台州市黄岩区北城街道新时代文明实践所,一名小朋友制作出一个创意黏土手工“情绪小怪兽”。

暑假期间,各地组织各类活动,充实孩子们的暑期生活。 新华社发

国际

又有三起驻日美军性侵案曝光

据新华社电 继美国驻军所涉两起性侵案上月曝光后,日本办案人员2日披露,去年以来,冲绳县还有三起驻日美军性侵案被日方隐瞒。

据共同社援引办案人员消息报道,这三起性侵案的施暴者分别是一名美军工作人员和两名美国海军陆战队队员,但这三人均未受到起诉,而且冲绳县警方既没有公布案情,也未向县政府通报,理由是“保护受害者隐私”。

据日本媒体上月25日曝光的消息,一名驻日美军士兵去年12月对一名不满16岁的日本少女实施性侵,该男子于今年3月被起诉。6月28日又曝出,冲绳县警方今年5月逮捕一名涉嫌强奸未遂并致人受伤的美国驻日海军陆战队队员。

就这两起案件,冲绳县警方均以保护受害者隐私为由未对外公布案情。日本外务省在接到美方关于案件的通报后,也没有转告冲绳县政府。冲绳县民众和政府直到媒体曝光才知道这两起案件,因而强烈愤慨。 陈泽安

白俄罗斯加入上合组织

据新华社阿斯塔纳电 4日,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的上海合作组织(简称上合组织)成员国元首理事会第二十四次会议正式接收白俄罗斯共和国为成员国。

上合组织于2001年6月15日在上海成立,创始成员国为中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦。2017年上合组织阿斯塔纳峰会决定给予印度和巴基斯坦成员国地位。2023年7月,上合组织成员国元首理事会第二十三次会议正式接收伊朗为成员国。目前,上合组织拥有包括白俄罗斯在内的10个正式成员国,2个观察员国和14个对话伙伴。 赵冰 黄河

塞拉利昂通过法律禁止童婚

据新华社电 塞拉利昂总统朱利叶斯·马达·比奥2日签署新法律,禁止在该国发生童婚行为。

据美联社3日报道,新法律规定,任何与不满18岁未成年女性结婚的男性,都将面临至少15年有期徒刑及约合4000美元的罚款。女童的父母以及参加婚礼的宾客也将受到处罚。

一名不愿公开姓名的21岁塞拉利昂女性对媒体记者说,她在14岁时被迫嫁人,得知新法律出台后,她正考虑向法院提起诉讼,因为新法律规定在童婚情况下可以解除该婚姻关系。

塞拉利昂卫生部门表示,在童婚状态下,由于女性身体发育尚不完全,会导致孕产妇死亡率较高。 荆晶

以色列北部遭大量火箭弹袭击

新华社耶路撒冷电 以色列国防军3日发表声明说,至少有100枚火箭弹从黎巴嫩射向以色列北部地区。

根据以军声明,火箭弹大多落在空旷地区,未造成人员伤亡。黎巴嫩真主党宣布实施了火箭弹袭击,以报复以军当天空袭黎南部造成该组织一名高级指挥官死亡。以军3日早些时候发表声明,确认黎巴嫩真主党核心人物纳赛尔在以军空袭中死亡。

委内瑞拉同意与美国改善关系

新华社加拉加斯电 委内瑞拉政府3日表示,委内瑞拉同意与美国改善关系,并在互相尊重基础上保持沟通。

负责与美国谈判的委内瑞拉全国代表大会主席罗德里格斯3日在社交媒体上说,在和美国初步接触后,双方达成共识,两国政府愿意共同努力建立信任,改善关系,在互相尊重的基础上保持建设性沟通。本月1日,委内瑞拉总统马杜罗宣布,接受美方关于恢复两国政府直接对话的提议,将重启与美国政府直接对话。



英国议会下院选举投票开始

4日,在英国伦敦,英国工党领袖基尔·斯塔默(前左)与妻子前往一处投票站,准备投票。

英国议会下院选举投票于当地时间4日7时开始,初步计票结果预计于5日公布。新华社发

文体

印尼发现最早叙事性岩画

据新华社电 研究人员用新技术检测发现,在印度尼西亚南苏拉威西省一个溶洞里发现的一幅岩画绘制于约5.12万年前,为目前已知最古老的叙事性岩画。

据英国《自然》杂志3日刊载的研究报告,印尼和澳大利亚研究人员用一种激光技术检测形成于岩画之上的碳酸钙晶体,推测出这幅岩画的创作时间。这幅画绘制于岩洞顶壁,由一种暗红色颜料画成。画面居中是一头92厘米长、38厘米宽的野猪,半张着嘴,周围绘有至少3个较小的人形物体。三“人”中,有两“人”持有棍棒之类的器械,另一“人”倒立、腿伸直,一只手伸向野猪,像在触碰它的头部。 袁原

大连将承办国足世预赛赛事

据新华社电 中国足协4日发布公告表示,经公开征集、会员协会提交材料、综合评估并报亚足联批准,确定大连市为中国男足2026世界杯亚洲区预选赛第三阶段9月主场承办城市,比赛场地为大连梭鱼湾足球场。在本次主场遴选过程中,中国足协主要考虑了球队旅行、气候条件和社会效益等因素。综合考虑以上因素,并充分尊重国家队意见,中国足协确定大连市为2026世界杯亚洲区预选赛第三阶段9月主场承办城市。 蔡拥军

精心保障暑运顺畅

4日,北京西站工作人员在疏导旅客乘车出行。随着2024年暑运启动,铁路部门精心制定旅客运输工作方案,加大运输能力投放,落实便民利民惠民举措,努力为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供可靠保障。 新华社发

长三角

国际商会中国仲裁日活动举办

新华社上海电 首届国际商会中国仲裁日活动4日在上海举行。

据了解,本次国际商会中国仲裁日活动有来自世界各地的250余位资深法官、公司法务总监、律师和仲裁员等争议解决领域的专业人士参与,活动以“全球领先的争议解决业务在中国同中国工商界相关的最新发展”为主题,旨在通过多角度的探讨和交流,推动国际仲裁和争议解决在中国的发展。

中国贸促会副会长、中国国际商会副会长于健龙表示,国际仲裁作为解决国际贸易和投资争端的高效、专业方式,对于维护全球经贸秩序、促进国际投资合作具有不可替代的重要作用。 王默玲